

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hónap K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-20

Déri Frigyes

Sziget az önző, önös, a napi politika mindig posványos fertőjében vergődő, egyéni célokat űző és pártcélokért a végtelenségig exponált magyar közélet zavaros hullámoktól turó tengerén: Déri Frigyes, a nemes, tisztalelkű, önzetlen, lelkes magyar hazafi, aki idegen országban, ahová minden anyagi érdeke köti, nem feledkezett meg egy pillanatra sem magyar hazájáról és egy élet szorgos munkájával alkotott nagy művét élete alkonyán nem a reklám nagydobjára űtve, hanem szerényen, mintegy természetes kötelességet teljesítve, ajándékozta oda a magyar államnak.

Oázis a magyar közélet, a lehetetlen gazdasági viszonyok által a spekuláció, a gyors meggazdagodás mohó vágya, a gazdasági eszközök zuhlottsága által minden régi nemes tisztaságából kiszikkasztott magyar közélet Szaharáján: Déri Frigyes, nagy vagyon ura, hatalmas gyártelepek megalkotója és tulajdonosa, aki szorgalmas munkával szerzett vagyonát nem létkellen spekulációkra használta fel, hanem az emberi művelődés emlékeinek, a magyar kultúra örökbecsű emlékeinek példátlan szorgalommal, odaadással és hozzáértéssel való összegyűjtésére.

Déri Frigyes nagyszabású, a művelt Nyugat szakértői előtt régóta ismeretes és sokra értékelt gyűjteményét, a szépművészetek és a művelődéstörténet világhírű kincseit magában foglaló muzeumát Debrecennek ajándékozta és mikor szegényes viszonyainkat a helyszínen megismerte, habozás nélkül ajánlott fel számlátlan milliókat a muzeum méltó elhelyezésének biztosítására, a debreceni kulturpalota felépítésére.

Az egyháztéren, a Nagytemplom és az ősi kollégium közelében, Debreczen évtizedes kulturájának ezen a gócpontján szeretné Déri Frigyes a kulturpalotát felépíttetni azon a három teleken, melyek közül egy a kollégium, kettő a debreczeni református egyház tulajdona. A kollégium — tudjuk — nagyon szegény, a kollégiumtól nem várhatunk többet, minthogy méltányos, a konjunkturális haszonra nem alapított áron engedi át telkét a nagyszerű célra. De a református egyházat épen most, az állami adók horribilis emelése folytán az egyházi adó szédületes emelkedése olyan anyagi helyzetbe juttatta, hogy erre a nagyszabású perspektívát nyújtó, a magyar állam kulturájában való megújulását szolgáló célra anyagi érdekeinek veszélyeztetése nélkül felajánlhatja telkeit ingyen, ellenszolgáltatás nélkül. Nagy szolgálatot tenne ezzel a debreczeni egyházzal nemcsak a magyar kulturának, de magának a református egyháznak is, amelyet poli-

tikai okokból napról-napra érnek mostanában igazságtalan támadások épen azért, mert ma-

gyarsághoz és hagyományos kulturpolitikájához büszke önértettel és törhetetlenül ragaszkodik.

Kivételes törvények a bányászsztrájk miatt

Lloyd George nem tárgyal a bányamunkások követeléseiről

Berlin, okt. 23. A Deutsche Allg. Ztg. londoni jelentése szerint az alsóház elé legközelebb törvényjavaslatot terjesztenek, mely a bányászok sztrájkja miatt kivételes törvények életbeléptetését kéri a parlamenttől. A javaslat elfogadása után elnapolják az alsóházat. Bonar Law egy újságíró előtt kijelentette, hogy a helyzet rendkívül komoly. Több oldalról még kísérleteznek közvetítő javaslatokkal, de Lloyd George nem bocsátkozik semmiféle olyan tárgyalásba, melynek alapját a bányamunkások követelése képezik. Így tehát nincs kilátás arra, hogy a sztrájk egyhamar véget érjen.

Berlin, okt. 34. A sztrájk állásáról a következő részleteket je-

lentik Londonból:

Hodge, a bányamunkások szövetségének elnöke, ezeket a feltételeket szabta a sztrájk beszüntetésére:

1. Feltétlenül meg kell adni a 2 shillinges béremelést.
2. Bizottságot kell kinevezni a termelés körülményeinek és akadályainak megfigyelésére.
3. A bányászok lehetővé kívánják tenni a termelés növelését, ha a bányatulajdonosokkal együtt ellenőrzést gyakorolhatnak annak megállapítására, hogy mire vezethető vissza az alacsony termelés.

Több nygy gyártelep bezártak. A munkásokat egy heli felmondással elbocsájtották. Dél-Wales kivételével, ahol a hangulata a bányamunkások között a végtelenségig elkeseredett, remény van arra, hogy még sikerülni fog békésen megegyezni.

Take Jonescu a kis ententeba akarja vonni Lengyelországot és Görögországot

Bécs, október 23. (M. T. I.) A Neue Frei Presse arról értesül, hogy Take Jonescu román külügyminiszter október 27-én Prágába érkezik. Jonescu Prágában azt fogja javasolni, hogy a kis entente-ot terjesszék ki Lengyelországra és Görögországra, úgy, hogy Bulgária, Ausztria és Magyarország az egyesülésen kívül maradjanak.

Ha sikerül Take Jonescunak ezt a javaslatát keresztülvinni, akkor ezzel — írja a Presse — a kis entente súlypontja automa-

likusan Bukarestbe helyeződik. Jonescu szándékai mellett szól az az ötlet, hogy ezt az álláspontot a népszövetségben közös megbízott képviselje.

Még nem tudni, vajon hozzájárulnak-e a csehek ehhez a gondolathoz, de úgy látszik, hogy némi akadályok vannak, mert a cseheket az a veszély fenyegeti, hogy Lengyelország belépése után újból napirendre kerül a tescheni kérdés, melyet a csehek res judicátának mondanak.

Kigyulladt a Simplon-express

Szeged, okt. 23. Szombaton este a vinkovcei vasuti állomáson kigyulladt a Simplon-express. A tűz a csomagkocsit, a postakocsit, a fékező és étkezőkocsikat elpusztította. A kár óriási.

A haldokló görög király

Berlin, okt. 23. A Lokalanzeiger a következő luganoi jelentést közli: Vidal tanár, aki Sándor görög királyt kezelte, a minap Rómában volt és ott a Messagero tudósítója előtt azt mondta, hogy a királyt lényeg egy majom harapta meg, a majomba azonban előzőleg egy veszett állat mérget oltottak be. A király állapota reménytelen.

Athén, okt. 23. Az október 21-én kiadott orvosi jelentés szerint a király állapota változatlan.

A keresztény szocialisták nem lépnek ki a kormányparttól

Haller miniszter nyilatkozata

Budapest, okt. 24. Napok óta beszélnek politikai körökben, hogy az egységes kormányzópartnak az a része, mely Haller István kultuszminisztert vallja vezérének, bizalmas értekezleteket tart és egységes fellépésről tanácskozik. A hírek szerint a keresztényszocialisták kész munkaprogramot dolgoztak ki arra az esetre, ha a politikai helyzet úgy alakulna, hogy ez a pártcsoporthoz válnék a kormányzópartból és visszanyerné teljes önállóságát. E hírekre vonatkozóan Haller István kultuszminiszter a következőképp nyilatkozott egy újságíró előtt:

— Felhatalmazom, hogy a keresztényszocialista képviselők állítólagos akciójáról forgalomba került híreket megcáfolja. Nem vagyunk hajlandók megenni azt a szinességet, hogy kilépünk a kormánypartból és mindenestre magunk határozzuk meg, hogy mit tegyünk.

Megindul a magyar-cseh vasuti forgalom

Budapest, okt. 21. A csehekkel a rendszeres vasuti forgalom felvételéről folytatott tárgyalás eredményel járt. Az államvasutak igazgatósága tegnap távirati rendelkezést adott ki, mely szerint a csehekkel a vasuti áruforgalom október 25-től, tehát hétfőtől kezdve ismét megnyílik. A máv. igazgatóságának rendelkezése alapján a rendszeres személyforgalom már október 21-től kezdve ismét megindult a csehekkel. A cseh-magyar vasuti forgalom legnagyobb részét Hidasnémetin és Szobon át bonyolítják le, azonkívül kisebb terjedelmű forgalom alakul ki Salgótarjánon át.

Gazdasági szerződések a külállamokkal.

Budapest, okt. 21. A (M. T. I.) jelenti: A kettős monarchia feloszlása folytán a külföldi kereskedelmi szerződések jogalapja megszűnt és Magyarországnak újból kell gazdaságpolitikai viszonyait a külállamokkal rendeznie. Illetékes helyről eredő értesítés szerint ez irányban már is történtek eredményes lépések. Ideiglenesen rendezve van gazdaságpolitikai viszonyunk Svájjal, rendszeres bár szintén csak ideiglenes érvényel bíró szerződésünk van Nemetországgal, kompenzációs szerződésünk Ausztriával. Gazdasági tárgyalások vannak folyamatban Bulgáriával és mint értesülünk, rövid idő múlva előreláthatólag megkezdődnek a tárgyalások Lengyelországgal és

szomszédos államokkal, amelyekkel a gazdaságpolitikai viszonyok rendezését óhajtják. A fent említett érvényben lévő és rövidesen életbelépő szerződések fontos határozmányokat tartalmaznak.

Veszedelemesen szikhesedik a Hortobágy

Kísérletek a szikes talaj hasznosítására

A gazdasági bizottság ma délután 9 órakor a városháza kistanácstermében ülést tartott *Talay Zoltán* dr. tb. tanácsnok elnöklésével.

A bizottság a *Kertész Imre* bérletére vonatkozólag az 1918. és 1919. évre visszamenőleg elfogadta a bérlőnek 200 %-os béremelés megfizetésére vonatkozó ajánlatát, azzal a kikötéssel azonban, hogy a város a bérlővel szemben továbbra is fentartja kártérítési igényeit.

Szóba került a bizottságban és örömmel üdvözölték a bizottság tagjai *nagyatádi Szabó István* földművelésügyi miniszter kijelentését, amely szerint a miniszter a haszonbérlet emelésére vonatkozó rendelet kiadásával egyáltalában nem gondolt olyan horribilis béremelésekre, mint amilyenek tényleg bekövetkeztek és ezért legközelebb rendeletileg fog intézkedni, hogy a haszonbérlet emelés realis irányelveit megállapítsa.

Beható vitát provokált az erdőhivatal előterjesztése, hogy az *ohati 330 holdas erdőt fejlesszék tovább* a jelenleg *Csanak Jenő* által bérelt városi területből kihasítandó 91 katasztrális hold területtel úgy, hogy az erdő a tiszacsegei koves utig legyen kivezethető. Az erdő ez esetben évi 375 öl fát termelhetne. A tisztifőügyész jelentése a tervet nem tartja megvalósíthatónak, részint mert a kérdéses terület bérlete csak 1924-ben jár le, részint mert szerinte a terület nem alkalmas erdősítésre.

Harkó Béla erdőmérnök rámutatott arra, hogy a kért területen különösen ipari célokra nagyon jól használható faanyagot lehet tenyészteni. A terület legnagyobb része kiválóan alkalmas az erdősítésre. Csúpan egy kisebb szikes terület az, amely problematikus, de problematikus a sorsa az egész nagy Hortobágyon is, amely szintén veszedelemesen szikhesedésként indult. Ezen ezért a kért terület szikes részét fel kell használni kísérletezés céljaira, miképpen lehetne a szikes területeket újból hasznosíthatóvá tenni. A szikes területek hasznosítása attól függ, hogy be lehet-e kellőképpen árnyékolni, mert különben a szikso minden vegetációt lemar. De ha erdősítés segélyével be lehet árnyékolni a szikes területet, akkor annyira megjavítható, hogy legalább is erdősítés céljaira igen jól használható lesz. Célszerű lenne az ohati erdőség kibővítése már csak azért is, mert *Tiszacsege és Egyek községek fainsége* lehetővé teszi, hogy a kitermelt fát már a tarlón olyan áron értékesíthesse a város, mint a nagy fuvar költséggel a városi faraktárba befuvarozott fát.

A gazdasági bizottság azt javasolja, hogy az erdőhivatal kezdjen tárgyalásokat *Csanak Jenő* vel a kérdéses területnek a bérlet lejártá előtti való átengedése iránt.

Foglalkozott a gazdasági bizottság *Rézner Mihály* törvényhatósági állatorvos kérelmével, hogy az állatvásárokon való asszisztálásért megállapított havi 100 koronás tiszteletdíját 1000 koronára emeljék fel. A bizottság felhívta az illetékes hatóságokat,

tegyenek jelentést, hogy a város alkalmazásában levő állatorvosok nem végezhetnék-e el ezt a munkát.

Elnök vita keretében foglalkozott a bizottság a *legelőkérdéssel*. A felszólalók mind azt állapították meg, hogy a legeltetés kérdése valóságos káosz, amelyben rendet kell teremteni és ezért a gazdasági bizottság felhívta a városgazdai hivatalt és a számvérvőséget, hogy a legeltetés rendszeres kezelésére és ellenőrzésére vonatkozólag sürgősen tegyenek javaslatot, hogy a szükséges intézkedéseket még a tavaszi legeltetés megkezdése előtt foganatosítani lehessen.

A gazdasági egyesület beadványa nyomán örömmel vette tudomásul a bizottság a közgyűlés határozatát, amely szerint a *mezőgazdasági kamarai székhelynek Debreczenben való elhelyezése* érdekében készséggel hajlandó minden áldozatra. A segély minemőségének és nagyságának megállapítása a városi tanács feladata. A gazdasági bizottság a jelenlegi építkezési nehézségek miatt pillanatnyilag nem tud e kérdésben javaslatot tenni a tanácsnak.

Hogy lehetne megjavítani a magyar valutát?

A szegedi kereskedelmi kamara akciója — A korona kötelező elfogadása a külföldi eladásoknál

Szegedről jelentik: A szegedi kereskedelmi és iparkamara legutóbbi teljes ülésén *Tonelli Sándor* dr. kamarai titkár nagyszabású előadásban részletesen foglalkozott valutánk romlásával.

— A mi pénzünk áll a legrosszabbul a nemzetközi relációban, — mondta — még a lengyel marka is jobban áll, melyet pedig két hónappal ennekelőtte nem is jegyeztek a zürichi tőzsdén. A korona mai rossz kurzusának nincsenek meg a megfelelő gazdasági motívumai, mert míg 162 frankért pl. egy kávét sem lehet Svájcban kapni, addig nálunk az ennek megfelelő 100 koronáért még is csak több ellenértéket kapunk. Nincs igazuk azoknak, akik azt mondják, hogy nincs nagyobb jelentősége a korona esésének; míg a gazdasági munka meg nem indul, nem is számíthatunk a korona emelkedésére.

A magyar pénzügyi társaságnak volt nemrég egy ankétje, a hol három tervezet merült föl a korona árfolyamának a megszüldítésére. Először is a kormány papírpénz helyett létesítsen aranypénzt, amely megfelelő fedezete lesz egy bizonyos kontingens bankjegynek. A második tervezet *Landesberg* bécsi professzor eszméje után az, hogy az állam a külföldi kereskedelem számára külön deviza-pénzt helyezze el az egyes külföldi tőzsdéken. A harmadik szerint az állam lépjen összeköttetésbe jobb valutájú külföldi államokkal, amelyek garanciát vállalnának a mi valutánk értékéért.

A bankjegypósságot csak úgy lehet csökkenteni, ha a bankjegy bevonások alkalmával a forgalomból kikerült bankjegyeket nem bocsátják ismét a piacra. A vagyondától is csak akkor lehet a bankjegypósságot törlesztő hatást várni, ha az így begyűlt bankjegyek nem kerülnek ismét a belöldi forgalomba vissza; nem úgy, mint eddig, amikor a bankjegybevonást csak életelizárnek tekintették, amelyet nyomban a kiadások fedezésére fordítottak.

Megjelent egy pénzügyi dolgozat, — füzte tovább fejtegetését *Tonelli dr.* — amely szerint nekünk egyenesen érdekünk, hogy a korona föl ne javuljon. Ennek értelmében ugyanis 11 milliárd államadóságunkat könnyebb volna csak az ennek az értéknek megfelelő 370 millió svájci frankkal kifizetni, mintha 11 milliárd ténylegesen azt az értéket képviselné. Ha ezt az okoskodást ab absurduum vennők, úgy az volna e szerint a legjobb, ha a korona nullát érne, ez esetben nem kellene semmit sem idegen valutában fizetnünk. Igen ám, csak hogy arra kell gondolnunk, hogy nem frankban, hanem saját erőnk-

kel és valutánkban kell adósságunkat megváltani.

Tonelli dr. szerint valutánk romlásának hármass oka van. Ha bárki valamit külföldre elad, rögtön jön a kormány intézkedése, hogy csak külföldi valutában szabad a kifizetést elfogadni. Ezzel tehát csak nagyobb lesz a kereslet a külföldi valuták iránt. A második ok a lehelyezéstől való félelemben keresendő, mivel a teljes pénzügyi bizonytalanságban igen sokan külföldi valutába fektetik összes értéküket. Harmadszor, igen erősen közrejátszik valutánk mesterséges lerontására az a lelketlen spekuláció, amely a budapesti valutakonzorciumok zürichi akciójával függ össze. Nagybör pénzcsoportok összeállnak és összevásárolják az idegen valutákat, azután a zürichi tőzsdén piacra dobnak 2 millió koronát, amire a korona természetesen hanyatlak, az idegen valuta pedig emelkedik. Irjon fel a teljes ülés a kormányhoz, kérve a külföldi eladásoknál, kivételi kereskedelemmel a korona kötelező elfogadását, mert ha sokan kéri a koronát, nagyobb lesz a kereslet a korona után és ezzel emelkedik a korona értéke. Ausztria pusztán ezzel az eszközzel javította jobbra a valutáját.

Hívja fel az ülés a kormány figyelmét egy zürichi ellenőrző pénzcsoport megszervezésére, amely idejékorán a piacra dobott értékek felszívásával és egyéb eliensúlyozó műveletekkel megakadályozná a mesterséges leszorítást. Harmadszor kérni kell a kormányt, hogy a levegőben lógó pénzkieserést minél előbb hajtsák végre, ami által megszűnik az a bizonytalanság, mely az egészséges pénzügyi életet elsorvasztja. Ha ezek az intézkedések foganatosíthatnak, úgy reméli, mielőbb bekövetkezik a korona értékemelkedése.

A teljes ülés nagy tetszés nyilvánítások mellett elfogadta *Tonelli dr.* javaslatait.

Mindenki adjon aranyat a Nemzeti jegybank alapjára!

Szegedről jelentik: Az itteni Kereskedő-Szövetség nagygyűlésén *Glück Lipót* azt indítványozta hogy minden adózó polgár, aki igaz magyar ember, szolgáltasson be 20 gram aranyat, a nőtlenek, a felmentettek és vagyonosabbak 50 gram arany beszolgáltatásával járuljanak hozzá az *Ónálló Nemzeti Jegybankhoz*. Az indítványt nemcsak elfogadták, hanem nyomban megkezdtek a gyűjtést is. Hasonló szelvényben felírnak a pénzügyi kormányhoz.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmegsebbebb napl áron vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankiródjaja DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A zürichi valuta-jegyzés

Zürich, okt. 23. (Megnyitás.)
Berlin 9, New-York 633, Milano 23-80, Prága 7-60, Budapest 1-55, Bécs 2-10, Osztrák bélyegzett 1-60, Bukarest 10-60, Varsó 2-05.

DOLLÁR RANKAI KENYÉRPIAC

November 4-ikén lesz az 1899-es evfolyam bemutató szemléje

A katonai parancsnokság értesítette *Márk Endre* udvari tanácsos polgármestert, hogy a honvédelmi miniszter rendelete alapján az 1899. évi születésű hadkötelesek bemutató szemléje november hó 4-én lesz és reggel 8 órakor kezdődik. A szemlebizottság tagjai katonai részről *Penyigey Sándor* alezredes, mint katonai képviselő és *Galgóczy Sándor* segédenyilvántartó tiszt mint sorozótiszt lesznek.

A polgármester, mivel katonai orvos rendelkezésre nincsen, polgári részről katonai orvosul szemlebizottságba *Tüdös Kálmán* dr. városi tiszti főorvost jelölte ki.

Egyidejűleg megkereste a polgármester az államrendőrség debreczeni kapitányságát, hogy a honvédelmi miniszter rendelete értelmében a szemlekötelesek megbízhatósági szempontból való elbírálásához egy a lakosságot behatóan ismerő rendőrtisztviselőt rendeljen ki a szemléhez.

A szemlebizottság polgári tagjaiul a polgármester *Szabó Elek* tb. tanácsnokot, mint a katonai és illetőségi ügyosztály főnökét, a törvényhatósági bizottság tagjai közül pedig *Vecsey Zoltán* és *Gaál Ferencet* jelölte ki.

Férfi fehérneműeket

készít
HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Bükával szemben.

Új cipőraktár

legolcsóbb bevásárlási forrás
József kir. herceg-utca 2.
Vigszínházzal szemben.

Csigéné! sonka, szalámi,

császárhús, füstölt húsmeleg, naponta friss tepertő, esténként meleg kolbász, pácolt csemeszalonna és kolbász különlegességek állandóan.
Batthyányi-utca 6. sz.

Női Antilop-keztük

érkeztek minden színben.
Schön Sándor
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

DOLLART
és más idegen pénzt legdrágábban vesszük
SIMON GYÖRGY
Debreczen, Kossuth-ut. cal.

HIREK.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

— **Vasárnap istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 24-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban d. e. 9 órákor prédikál Varga Ferenc s.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Peleskey Sándor hittanhallgató, a Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Gencsy Béla s.-lelkész, d. e. 11 órákor prédikál Kalmár Dániel s.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Zámory Sándor s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. e. 11 órákor ifjúsági istentiszteletet tart Nagy Lajos s.-lelkész, d. u. 2 órákor gyermekistentiszteletet tart Mezei Béla s.-lelkész, az Arpád-téri templomban d. e. 9 órákor prédikál ifj. Csányi Benjámín s.-lelkész, d. u. 2 órákor gyermekistentiszteletet tart Nagy István vallásitanító lelkész, az ispotályi templomban d. e. 9 órákor prédikál Mezei Béla s.-lelkész, d. u. 2 órákor gyermekistentiszteletet tart Kalmár Dániel s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 9 órákor prédikál Erdélyi Sándor s.-lelkész. — **Vasárnapi iskolák** a szokott helyen és időben tartatnak. Délután a Konfirmált Leányok Szövetségében 3 órákor a serdülőknek, 4 órákor a felnőtt tagok összejövetele.

— **A főispán a kormányzó-nál.** Október 21-én délután 5 óra 30 perckor a kormányzó magánkijelölésén fogadta Huberth Ottót, Debreczen város főispánját. A kormányzó élénken érdeklődött Debreczen város közigazgatási és társadalmi helyzete felől és részletesen informáltatta magát a Debreczenben lefolyt közérdekű eseményekről. A magánkijelölés harminc percig tartott.

— **A corki polgármester haldoklik.** Bécsből táviratozzák: A Neues Wiener Tagblattnak jelentik Londonból: A corki polgármester teljesen elvesztette eszméletét. Halálát minden pillanatban várják.

— **Küry Klárát meglopták.** Budapesti tudósítónk jelenti: Küry Klára panaszt tett ma a rendőrségen, hogy tegnap délután Váci-utca 85. számú lakásába, amíg ő egyik szobában aludt, egy ismeretlen ember alkulesal behatolt és körülbelül 200.000 koronát érő ékszerét elrabolta. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A francia kurirok aktatáskája.** Budapesti tudósítónk jelenti: Néhány nappal ezelőtt, mint ezt felhivatalosan jelentették — a királyi állományon a francia kurirok diplomáciai aktatáskája körül bonyodalmak támadtak. Mint illetékes helyről jelentik, a francia kormány kártérítésül 1000 frankot kíván, ami a mai kurzus szerint 27.000 korona.

— **Cezarina!** egy világhódító asszony című világhírű filmregény megjelent (ára 27.60) s kapható a Hegedűs és Sándor irodalmi rt.-nél Plac-u. 34.

Általános sztrájk Romániában

Szeged, október 23. (M. T. I.) Temesvárról jelentik: Október 17-én egész Románia területén kiírták az általános vasuti sztrájk. A sztrájk a régi Romániából terjedt el a megszállott területekre és teljesen megbénította a vasuti forgalmat. Egyetlen vonat sem indul sehonnán. A keleti expresszt is csak nagynehezen tudták elindítani. A román kormány vasuti ezredekkel próbálkozott, azonban a katonaság sem vált be.

A sztrájkolók ultimátumot küldtek a kormánynak, amelyben követelik, hogy az állami üzemekben foglalkoztatott munkásoknak és vasutasoknak folyósítsa a követelt pótlékokat. Követelik továbbá a sztrájkterv érvénytelenítését, a hadiállapot és az erőszakos kiutasítások megszüntetését.

A kormány az ultimátumra szigorú hangú rendelettel felelt. Ebben felszólítja mindazokat, akik vasuti szolgálatban vannak, hogy tekintet nélkül arra, milyen csapatokhoz tartoznak, 24 óra alatt a vasuti ezredben, vagy a sorozó bizottság előtt jelentkezzenek. Az összes mozdonyvezetők és fűtők 65 éves korhatárig szintén jelentkezni tartoznak. Az ellen-szegülőket hadbírósg fogja fele-

— **A kormányzó a debreceni nőkhöz.** A debreceni nők egy csoportja legutóbb gyűlést tartott a nők választójoga érdekében. A gyűlésből táviratilag üdvözölték Horthy Miklós kormányzót. Az üdvözlésre ma Huberth Ottónéhoz a következő távirati válasz érkezett: «Kormányzó ur Öfömméltósága Debreczen város asszonyainak és leányainak hódolatát mély köszönettel fogadom méltóztatott. Bartha, a kabinetiroda főnöke.»

— **A katonazenekar hangversenye** a Hungária-kávéházban kedden este 8 órai kezdettel a vonós katonazenekar nagy hangversenyt tart a Hungária-kávéházban. A jövedelem a zenealapra fordítatik.

— **Az ország faellátása.** Budapesti tudósítónk jelenti: Tegnap érkekezlet volt az ország faellátásának ügyében. A megbeszélés eredményeként kialakult az a nyilvánosság előtt is sajnos közismert megállapítás, hogy a tüzelőanyaggal való ellátás súlyos nehézségekkel küzd. Az értekezleten, mint a hivatalos jelentés mondja, a faellátás tekintetében többféle indítványt terjesztettek elő, amelyeket a kormány megfontolás tárgyává fog tenni.

— **Propaganda-előadások.** Pénteken délután tartotta a Székely Társaság második propaganda-előadását. Mindig több és több érdeklődőt hoz össze a jótékony, hazafias célra a már városszerzte emlegetett sorozatos műsor. A pénteki előadás sikere felülmúlta az eddigiekét. A magas színvonalu felolvasás és szavaltat, a kellemes ének és bájos melodráma élénk tetszést keltett a nagyszámú publikum sorai között. A legközebbi előadás október 26-án délután fél 6 órákor lesz a vármegyei ház disztermében a következő műsorral: 1. Szavalt: Puskás Róza. 2. «Erdély szellemi élete, tekintettel a nemzetiségekre» címmel előadást tart: dr. Tankó Béla a Szék. Társ. vál. tagja. 3. Karének, előadja: a Ref. Tanítói Vegyes kar. Ezen az előadáson Kiss Béla zenekara játszik. — **Köszönettel nyugtazzuk** a «Jogász és tisztviselői köri kerakasztársaság»-nak nemeslelkű adományát a múlt hétről 1070 korona és e hétről 1510 koronát, továbbá az eddig befolyt felül-

lősségre vonni. A rendeletet *Avarescu* tábornok miniszterelnök és *Rascanu* hadügyminiszter írták alá.

Ujabbán azt jelentik Temesvárról, hogy a kiadott rendelettel nem sikerült helyreállítani a rendet. A kormány október 21-én elhatározta, hogy ha az általános sztrájk 22-én reggel 8 óráig meg nem szűnik, akkor felfüggeszti a szociálista képviselők mentelmi jogát és lázítás miatt hadbírósg elé állítja őket. A legutóbbi értesülések szerint a sztrájk tovább tart és Románia közlekedését katasztrófával fenyegeti.

A cseh kormány válsága

Bécs, okt. 24. (MTI.) A «Neues Wiener Journal» magántávirata szerint a cseh kormány helyzete ismét válságos lett, még pedig a cukorárak emelése miatt. A szociáldemokraták, akik a bizottságban leszavazták az emelést, azt kívánják, hogy a cukor kilogramjának ára a belföldön ne legyen több 6 koronánál, míg a cukorgyárosok 9 koronás árat kívánnak. Czerny dr. miniszterelnök tegnap kijelentette, hogy a kormány ebben a kérdésben nem enged és ha még egyszer leszavazák, beadja lemondását.

— **Fizetéseket:** dr. Galánffy Jánosné 10, Konecz Aurél 40, Kocsis János 10, Széll Gezáné 10, N. N. 10, Szomjas Gusztáv 70, N. N. 10, N. N. 8, N. N. 2 koronát.

— **A Csokonai-kör közgyűlése.** A Csokonai-kör november 1-én délelőtt 11 órákor tisztújító közgyűlést tart saját helyiségében, Hatvan-u. 23. A közgyűlésre, amelynek egyetlen tárgya a tisztviselők és választmányi tagok megválasztása, ez uton hívom meg a kör alapító és rendes tagjait. *Géresi Kálmán* s. k. elnök.

— **Felhívás. A Jótékony Nőegylet** tisztelettel kéri mindazokat, akik a vagyonmentő vásárra eladásra szánt holmijaikat odaküldeni szándékoznak, hogy előzetesen levélben *Fráter Erzzébet* elnökönél Kossuth-u. 36. sz.) bejelenteni szíveskedjenek, hogy a vásárra küldött tárgyak mennyisége felől tájékozva legyen a rendezőség.

— **Petroleumjegyek kiváltása és bejelentése.** Dacára a többszöri felhívásnak, a közönség egyrésze még mindeztideig nem váltotta ki petroleumjegyét, azok pedig, akik a petroleumjegyeket kiváltották, nem jegyeztették elő kereskedőnél. Felhívom az érdekelteket közönség figyelmét arra, hogy petroleumot hatósági áron csak jegy ellenében vásárolhat és saját érdeke ellen vét, ha a jegyet nem váltja ki. Azokra a jegyekre, amelyek kereskedőknél nem jegyeztettek elő, petroleum nem lesz kiosztva. A kereskedők az utólag bejegyzett jegyekről a pótkimutatást folyó évi október hó 31-ig terjesszék be. Később bejelentett jegyek I. és II. számú szelvényeire petroleumot nem lehet kiadni. A petroleumjegyek II-X. szelvényével csak okt. 30-ig adhatnak ki, ezen nap után az I. és II. szelvényt le fogják vágni. Debreczen, 1920. október hó 23. *Közlelmzési ügyosztály.*

— **Közalkalmazottak kedvezményes tűzifája.** A pénzügyigazgatóság közli: A pénzügyminiszteriumnak 3338-V. 1920. sz. rendeletével kötelezi a kedvezményes tűzifaigazolvánnyal ellátott közszolgálati alkalmazottakat, hogy a kedvezményes áru tűzifára vonatkozó igény jogosultságuk biztosítása céljából a birtokukban levő kedvezményes tűzifaigazolvány hátlapját a hivatalfőnek, nyugdíjasoknál a községi

(városi) előjárósága aláírásával és hivatali pecséttel igazolhassák, hogy önálló háztartást vezetnek-e vagy sem, hogy őket ennél fogva O. vagy A. jelzésű szelvényekkel ellátott igazolvány illeti meg. Továbbá, hogy az igazolványt annál a számfejtőhivataloknál bélyegeztessék felül, amely számfejtő hivatal az állandó illetményeket számfejtő és részükre a 6100-920. M. E. sz. rendelet alapján a Magyar Közzolgálati Alkalmazottak Ellátási Jegyét kiszolgáltatta és kötelezi a számfejtő hivatalokat, hogy a bemutatott eredeti kedvezményes tűzifaigazolványokat, illetve az elveszett avagy bevont eredeti igazolványok helyett kiadott pótkedvezményes tűzifaigazolványokat bélyegessék felül. Felhivatnak tehát az érdekeltek, hogy ebbeli köteleességeknek legkésőbb november hó 5-ig okvetlenül feleljenek meg.

— **A tengeri adásvételének tilalma.** A közlelmzési miniszter ur rendelkezése folytán mindaddig, amíg a Debreczen városra kivetett 330 vagon csöves tengeri beszállítva nincs, a tengerinek mindennemű adásvételét eltiltom. Tengerit vasuton, szeptemberen, kézipodgyászbán vagy kézi járművön csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani. E rendelkezés megszegése a 22495-1920. Ke. M. sz. rendeletben foglalt büntető rendelkezések alkalmazását vonja maga után. *Közlelmzési ügyosztály.*

— **A köztisztviselők és munkások hazépitő szövetkezetének** mára jelzett alakuló gyűlése elmarad folyó évi november 7-ikére. Az eltolódás oka egyrészt az, hogy Bernolák Nándor dr. nemzetgyűlési képviselő halasztathatatlant teendői miatt ma nem vehetett volna részt a gyűlésen, másrészt pedig a közzolgálati alkalmazottak kertváros mozgalma iránt egyre fokozódik az érdeklődés, a katonai körök is most kezdenek jelentkezni. Ennélfogva az aláírások határideje is november hó 3-ika déli 12 óráig kitolódott.

— **A református egyház hivatalában** (Egyháztér 17. sz.) a villanymotor e hó 27-én szerda délelőtt 10 órákor árverésen el fog adatni.

— **Erdélyi füzetek.** A Bocskay-Szövetség kiadásában Budapestén három irredenta füzet jelent meg. Tárgya mind a háromnak: erdélyi Székely nóták, Csaba királyfi, Zendirhám a címük. A szövetség belőlük többet leküldött elárusításra, mert számít arra, hogy Debreczenben is sokan lesznek, akik e hazafias füzeteket szívesen veszik. Kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

— **A szövö- és háziipari csoport** értesülésünk szerint f. hó 26-án kedden megkezdí működését és a tanfolyamot a Dóczy-intézetben megnyitja. Felhívjuk a közönség figyelmét ezen fontos akcióra és egyben felhívjuk, hogy azok, akik a tanfolyamokon részt akarnak venni, már kedden d. u. 3 órákor jelenjenek meg a Dóczy-intézetben.

— **A temetkezési árszabály.** Az árvizsgáló bizottság közvetlen észleletből, de meg a gyakori panaszokból arról értesült, hogy a temetkezési intézetek a temetkezési árszabályt nem tartják be, főleg azért, mert a közönség sem ragaszkodik az árszabályban megállapított típusokat kitevő szolgáltatmányhoz, hanem egyes dolgokat a megállapított típus keretén kívül s így szabad egyezség szerint rendel, ami előmozdítja az ellenőrizhetetlen, magas árfel-számítást. Kéri az árvizsgáló bizottság a közönséget, hogy saját érdekében a temetkezési intéze-

tekben a rendeléskor a kifüggesztett árszabályt tekintse meg és ragaszkodjék az abban feltüntetett árakhoz.

Hirdetmény. A m. kir. pénzügyminisztériumnak 89900-920. VII. e. sz. r. értelmében a magyar állam területén lakó mindazon adókötelesek, akik 1916. évi október hó 17. óta ajándék örökség, hagyomány vagy vétel útján olyan ingó vagyont szereztek, amely a magyar állam területén kívül kerül rendelkezésre s amely a szerzés után is kinthagyatott, ezt a vagyont ennek értékét kötelesek a m. kir. pénzügyminisztériumnak 1. évi november hó 4-ig írásban bejelenteni. Az ezután megszerzendő ily vagyon a szerzés után 15 nap alatt jelentendő be. Bejelentendők: a takarékbetétek az összeg s a pénzintézet megjelölésével. Az értékpapírok, részvények, záloglevelek s címletek, név- és forgalmi-érték megjelölésével. Pénzek az összeg és pénz nem szerint valamint minden más ingó vagyon s a külföldi életbiztosító intézetek nem magyarországi képviselőitől kötött életbizt. vagy életjár. kötvényekre előre befizetett összegek s annak név- és vagyontárgy örízletik.

A bejelentés elmulasztása vagy valótlan bejelentése 6 hónapig terjedhető elzárással 100-2000 koronáig terjedő bírsággal büntetetik. Debreczen, 1920. okt. 2.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Adományok a menekülteknek. A menekültek javára az elmúlt héten a következő adományok folytak be: Szentkirályi Tivadarné utján N. N.-tól 1000 korona, T. K. 100 korona, az Egvetértés utján egy asztaltársaságtól 62 korona, Apolló mozi ezen a héten is 50 ingyen jegyet küldött, ezen kívül 200 koronát azon nagylelkű ajánlattal, hogy a téli időszakban hetenként 200 koronát juttat a szegénysorsu menekültek. A Jóság és tisztviselő körből egy asztaltársaság u. m.: Szoboszlai Sándor, Szivész Elemér, Bernát Aladár, Daróczy József, dr. Sztankay Ábá, Nagy Béla, dr. Gévay Béla, Pápay János, Joss Mátyás, Ferenczi Viktor, dr. Ruttká István — Szolnoki Lajost hadapródiskolából menekült székely fiút téli ruhával ruházta fel. Fogadják a nemes szívű adakozók a Menekültügyi Hivatal hálás köszönetét.

Kiméljük az eperfákat. Az országos selyemtenyésztési felügyelőség megkérte a polgármestert, hogy nagy országos gazdasági szempontokból hívja fel a város lakosságát az eper- és szederfák gondos kimélzésére és ápolására.

Konyhasó. Az áruforgalmi iroda Debreczen lakosságának szükségletére szeptember és október hónapokra visszamenőleg 1300 méter-mázsa konyhasót utalt ki.

Menekült tanítók figyelmébe. Felhívom a Temes, Torontál, Krassószörény megyék területén volt róm. kath. felekezeti népiskoláknál működött jó erkölcsű és hivatalos teljesítésében kitűnt munkaképtelen menekült tanítókat, illetve az említett iskolánál működött tanítók menekült özvegyeit és árváit, hogy segítségük végett a M. Kir. Vallás és Közoktatásügyi Miniszterhez kezességemmel kérest adhatnak be. Menekültügyi kirendeltség.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye. Figyelmeztetjük tagjainkat, hogy a kedvezményes ellátási igazolványokat megelőzőleg kiadott zöld és vörös színű ideiglenes igazolványok szelvényeit f. é. október 31. után nem áll módunkban beváltani. Azok tehát az időpontig feltétlenül beváltandók. A vörös színű 44-45-46-47 és 48 számú szelvények a Nyukosz tagjai számára vannak kijelölve.

Welsmann Jakab okl. mérnök jogosított földmérő magánmérnöki irodája Piac-utca 64. szám alatt van.

Bécsi modell kabátok pongyolák érkeztek Barta Ferencné divatüzletébe, Hungária-kávéház mellett.

Könyvtárakat legmagasabb árban vásárol az Alföldi Antiquarium, Piac-u. 18., Tisza-palota.

Alakíttassa kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Frank Sándor céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérmű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 35. Telefon: 168.

Koros Sándor újonnan átalakított úri és egyenruha divatüzlete, Piac-utca 69. Nagy raktár divatszövegekben és az összes katonai felszerelésekben.

Francia drill, batiszt, fűzőknek haskötőknek érkezett Goldstein Karolinához, Miklós-u. 5.

»Hérea« kézimunkaüzlet, — fehérműjavítóval — és **Kolosné** nyakkendő-terme Simonffy-utca 5.

Legújabb rendszerű karbidlámpák és karbid Molnár Testvéreknél.

Szenzációs gramophonlemez-újdonosságok érkeztek Molnár Testvérekhez.

Az új bélyegtörvény ügyvéd, kereskedő és pénzintézetnek nélkülözhetetlen kézikönyve (zsebkönyv) ára korona 13.80. Kapható Hegedűs és Sándor irod- és nyomda irod. könyvkereskedésében. Telefon 54.

Sirkoszorú a legszebb kivitelben, ugyszintén vörös menyasszonyi koszorúk és fátolyok gyári árban, nagyban és kicsinyben **Junker** művirág- és sirkoszorú-gyárában Piac-utca 26/b. Passage.

Kemény gallérok, kézelők és sport kalapok megérkeztek Frank Ede céghez. Vármegyeháza mellett.

Friss uradalmi vaj, juhturó, liptóituro, székelyturo érkezett Csígenek Bathányi-utca 6.

A »Magyar Naptár« igen élénk tartalommal megjelent és lapunk kiadói hivatalában valamint a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomda részvénytársaság könyvkereskedésében és minden könyvkereskedésben kapható. Ara 28-75 K.

Meleg gyermekruházati cikkek,

meleg szveterrek, garnitúrák, prima harisnyák, keztük, ruhák, csecsemő holmik legolcsóbban

Dr. HEGEDŰS NÉ
Gyermek-divatházában
Simonffy-utca 2.

SZINHAZ.

Szegény Jonathán. Millőcker kedves muzsikája operettjét, amelynek partitúrája nem slágerekben utazik, de tisztán művészi eszközökkel nyújt igazi muzsikát s amelynek egyetlen gyöngéje van csak, a gyöngye libretto — tisztességes, bár kissé vontatott előadással újította fel a Csokonai-színház. Szalma Sándor és Torma Zsiga szépen énekelt, Z. Bodán Margit erősen animálta a nem neki való szerepet, Rácz Ada is helyes és ügyes volt, Nagy sikere volt ezáltal is **Szigeti Jenő** alakításának és aktuális kupléinak.

A Vigszínház harmadik műsora, melynek pénteken este volt a bemutatója, nagy és megérdemelt sikert aratott. Ugy a jól megválogatott kis darabok, mint a magánzámok nivós kabaré-stílust képviseltek. Szemere és Kovács Lily csak öregbítették egyre fokozódó népszerűségüket, Dan Norbert szép, fess, elegáns volt és egy különben gyöngye operettben, valamint magánzámával is nagy sikere volt. Somlár Stefi intelligenciája és játékkészége hasznos tagjává teszik az együttesnek, Radó Ilus fűttségait ezáltal is tomboló tetszés fogadta. Nagy és komoly sikere volt Gách János elsőrangú, faun-

táncának. Szenzációsan szép ruhában szenzációsan lehetetlen volt Anday Ella. A közönség kitűnően mulatott és sokat tapsolt.

A színházi irodák jelentése:

A Csokonai-színházban ma este **Szegény Jonathán**, délután pedig mérsékelt helyárrakkal a Heidebergi Diákélet c. énekes színjátékot játsszák. Az esti operett főszereplői Bodán Margit, Rácz Ada, Egyed Lenke, Szigeti, Szalma, Torma Zsiga, és az énekes személyzet, — míg a délutáni előadás férfi főszerepét Kardoss Géza igazgató játssza.

Hétfőn, 25-én szintén a **Szegény Jonathán** mégy a Csokonai-színházban az eredeti szereposztással. Az előadás keretén belül Szigeti kuplékat énekel, melyeknek aktualitása sok mulatságot szerzett az eddigi előadásokon.

Ma vasárnap két előadás lesz a Vig-színházban, de úgy délután 4 órakor, mint este teljesen új műsorral. 1 operett 4 kis bohózat 14 magán számok kerül színre. Dan Norbert vendégszerepel s fellépnek Kovács Lily, Gách János, Szemere és Kabók. **Jegyek telefonon is megrendelhetők 14-71 szám alatt.**

Tarzan (a dsungel gyermeke) ez a csodálatos szépségű filmet közki-vánatra ma az Arany Bika mozi mutatja be. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor.

Husági oktató előadások az Apollóban ma, vasárnap délután 3 és 4 órakor kitűnő nordisk-műsor — mérsékelt helyárrak.

Cesarina (a világ urnője) »Makombe öfelsége« című negyedik részét ma, vasárnap utoljára mutatja be az Uránia előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Holnap hétfőn az ötödik rész: »Ophir, a hateréves város« kerül műsorra. Jegyelővétel.

Az Aranyvilla, amerikai kaland-történet negyedik befejező részét mutatja be ma az Apolló. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

SPORT.

A debreceni lovasosztály lovasversenye. Folyó hó 31-én, vasárnap rendezi meg a debreceni lovasosztály lovasversenyét a lóversenytéren. Kezdeté déli 12 órakor. Totalizateur.

A Parlament Borpincészet

palackborainak kerületi képvisellete Debreczen és vidékére

Deutsch Mór
Piac-utca 58.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Irta: IVÁNYI ÖDÖN. (151.)

Bővíben lehet a pénznek, mert minen hóban kétszer van estély lakásán. Ilyenkor az egész színház tit táncol s majd leszakad alattuk a padló.

Veron Szenczy Flóra gondolt. Talán ő is itt mulatott, a míg őt, Veront, a fátum oda vitte lakására...

Biri aggodalmas hangon tette azt az észrevételt, hogy Veron e zajban nem fog tudni aludni.

— De azért mégis csak meg kell azt próbálni. Foglalja el kérem, a vetett ágyamat. Majd én a pamlagon vaczolok magamnak.

Veron, amint a fölcspikézett, nagy, fehér ágyra nézett, szinte ijedten kezdett szabadkozni:

— Nem, nem. Ne csináljon alkalmatlanságot magának miattam. Én nem fogok lefeküdni. Nem tudok, nem bírok aludni. Majd elüldögélek itt a pamlagon.

Biri lesütötte fejét és szégyenében elsápadt a rózsaszín rizsper-

alatt. Azt hitte, megértette a vonakodás okát. Hogyan is kívánhatta azt, hogy az ő ágyába befeküdjék egy nő. Egy olyan ágyba! Egy ilyen nő! ... Nem Nem érzett haragot az iránt, a ki őt így akaratlan megsértette. Sírni szeretett volna inkább sírni önmaga és a fölött a jó, szép, szemérmes nagylelkű lány fölött, akin az ő éles ösztöne megérezte — a szerencsétlenségét, a szerelem nagy katasztrófáját: a bukást. Nem tudott semmit, de összetörve látta maga előtt Veront.

Folyt. köv.

ITT A TÉL!!!
Küldje meg ma el a városi központban levő
„Központi”
kelmefestő és vegytisztító intézetbe
(Varga-utca 1. sz.)
kabátját ruháját
bojáját, szőrméjét,
ahol valódi német anyagi festékekkel
8 nap alatt bármilyen
színre olcsón befestik.

Kalapformáló műhely
Piac-utca 79.
KOHN HELÉN
kalapszalonjában
legújabb bécsi modellek után velour-, filc- és bársonykalapok formálását, festését jutányos árban nyolc nap alatt készít.

RANKAI GYULA
bankbizományi irodája
Debreczen, Degenfeld-tér 6. Kenyérp. plac.
IDEGEN PÉNZEK
dollár, márká, sokol, lira, let, osztrák korona, Arany, ezüst, papír értékek. Kélcsonók: házra, földre, értékpapírra. Értékpapírok vétele, eladása. Megbízások. Díjmentes tanács minden bankügyben.

Textilárúk!
Közvetlen behozatal! Alkalmi vétel barchet és fanellekben
Állandó nagy raktár.
Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Amerikai Ruha Áruház
Budapest, VII., Király-utca 15.

Pk. 1369/3. szám
1920. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy hajdunánási kir. járásbíróságnak 1920. évi P. 650/6. számú végzése következtében dr. Szervánszky Imre hajdudorogi ügyvéd által képviselt Pap Lászlóné dorogi lakos javára 750 K s jár. erejéig 1920. évi augusztus hó 7-én toganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2000 kor. becsült következő ingóságok u. m. 1 drb. 5 hónapos fekete süldő, nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a hnanási kir. járásbíróság 1920-ik évi Pk. 1369-2. számú végzése folytán 750 kor. tőkekövetelés, eddig összesen 241 kor. 40 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Hajdudorogon 1009. házszám alatt leendő megtartására 1920. évi október hó 28-ik napjának delelőtti 10 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtovább ígérőnek el fognak adtni.
Kelt Hajdunánás, 1920. évi okt. hó 11. napján.

Borus Ferenc,
kir. bírósági irodafőtiszt.

Uj! Uj!
Óra- és ékszerüzlet
Piac-utca 30. szám.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy f. hó 26-án ujonnan berendezett és dusan felszerelt óra- és ékszerüzletemet megnyitom. Elvállalom új ékszerek készítését, valamint átalakításokat és javításokat a legjutányosabb árban. Egy megbízás elegendő, hogy bárki meggyőződést szerezzen pontos munkáimról, valamint óráim jutányos voltáról. Szíves pártfogásokat kérve maradtam kiváló tisztelettel:

Öz. Fűsi Gáborné, Györy János
cégevezető.

Aranyat, ezüstöt és drágakövet, valamint pénzerméket a legmagasabb nappárban veszek.
Elsőrendű munkakerő! Pontos kiszolgálás!

Festést, vegyztisztítást nagyon gyorsan és olcsón vállal, kemény elejű inget, gallért 8 nap alatt készíti a

HATTYU

gőzmosóda, Bethlen-utca 3. sz.
Gyászfestés 24 óra alatt!

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat a legmagasabb árban veszek
POLLÁK
ékszerész Piac-utca 79.

PAPLANOK

KÉSZEN KAPHATÓK és megrendelhetők. — Frissítést, tisztítást, javítást vállalok. —
Ócska paplant és vattát veszek.
DEBRECZENI LAJOS
paplanos
Kossuth-utca 11. szám.

Óra- és ékszerjavító műhely

Munyadi-utca 12. sz.
8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítik
KOHN MÓR.

Törley- és Palugyay-féle pezsgők,
Legkiválóbb csemegeborok és italok,
Ostsee, göngyölt csemege-halal,
Oroszhalak, heringek, valódi hollandi kővér pácolt halak legjobb minőségben beszerezhetők nagyban is

Ullmann Salamon

Kereskedelmi Részvénytársaság
fűszer- és csemege osztályán
Piac-utca 69.
Vármegyeházával szemben.

Riz-Abadie és Club-Specialité
cigarettapapírok

állandó nagy raktára.
Ujabbán érkezett! Csak viszonteladókknak!
Palatábla drbként 1. K 18.—
Csomagolópapír, kék kgr. 46.—
" barna, könnyű 48.—
" fehér, superior 50.—
Kalapcsomagoló fehér, rizsmánként 300.—
Irka iróképes, 100 drbként 180.—
Fehér irodai famentes papír 1000 ivenként 850.—
Gavallér cigarettafüvegy mil-lenként 40.—
Pax cigarettafüvegy mil-lenként 52.—
Janina 52.—
Tabu és Waldes 60.—
Leonhardi antracénu tinta tzt. 68.—
Müller 68.—

FÖLDESI és TÁRSA

papíráruk nagyraktárában
Debreczen, Csapó-u. 16., az udvarban.

Dr. FLESCHE-ÉNEK **SKABOFORM-**
KENŐCS UJBLÓ KAPHATÓ!
Leghamarabb megszűnteti:
VISZKEVEGYSÉGET, SÖMÖRT, NYVART, RÖHESSEGÉBT. Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Próbálégy, nagy légy és esetleg adagokban. **SKABOFORMPUDER** 6 korona.
Kapható minden gyógy- **TÖRÖK J.** gyógytáraiban. — Főraktár: **Budapest, Király-u. 12.**

Modernül berendezett szücs műhelyemben javítások és alakítások jutányos árban elfogadtatnak.

ADLER szücsmester
Széchenyi-utca 40.

Szűcs káposztás kádak
borredrek és mindenemil faedények kaphatók
PAULÓNÁL
Pest-utca 2. szám.

Brilliánsért Aranyért Ezüstért
bámulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
Piac-u. 28. Passage.

Friss tojást
kisebb-nagyobb mennyiségben napi árban állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek.
Pollák Zsigmond
tojásnagykereskedő Debreczen, Miklós-u. 13.

Csokoládé Dessertek Likőrök | **Cacaó Tea Rum**

mindenféle csemege és felvágottak a legolcsóbb árban beszerezhetők
Burg Sámuel
fűszer és csemege üzletében,
Csokonai-színházzal szemben

Mindenféle bádogosmunka
ereszesatornák, horgonyozott vaslemezről üstházak üsttel napi áron beszerezhetők. Javításokat elvállal
CZITROM LAJOS
építlet és díszműbádogos, Király-utca 2.

Egy millió koronát nyerhet a november 17-én kezdődő m. királyi osztálysorsjátékon, vagy
Rendeije meg azonnal az alant kiválasztott sorsjegyeket:
600.000 16133 52410
400.000 16207 52426
200.000 16240 52427
100.000 43625 52445
90.000 46558 52491
70.000
Hivatalos árak:
1/2 68.— 1/4 34.— 1/8 17.— korona.
Prospektust kívánatra ingyen küld:
BENKŐ BANK R.-T.
Budapest, VI., Andrássy-ut 60.
Idegen pénzek legjobb beváltási helye

Gyertya Kocsikenőcs Terpentin Lenolajkence Norganyfehér Litophon és minden egyéb festék-, fűszer- és gyarmatáru beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégnél.
Piac-u. 83. sz. az udvarban.

Mindenféle lakatos szakmába vágó munkát elvállalok.
Uj tűzhelyek és kályhák állandóan raktáron.
FEKETE LAJOS
lakatosmester
PIAC-UTCZA 66. SZÁM.

128-130% marónátron, 1-a világos esontenyv, földfestékek, eszerzőanyagok és egyéb vegyi termékek kisebb-nagyobb tételekben legolcsóbb napi árban kaphatók
Formica Vegyészeti Vállalat
Budapest, V., Bálvány-u. 18. félemelet.

Vizkeletesség, rüh, sömör gyógykezelésére jó hatású szer a színtelen és kellemes illatú **Gerő-féle Boróka-kenőcs**
Ára 15, 25, 40 kor. Hozzávaló **Boróka-szappan** 22 kor. Kapható minden gyógyszerárban. Debreceni főterület a Gyógyáru Kereskedelmi r-t.-nál.
Készíti: **Hunnia Gyógy-zerész Laboratórium**
BUDAPEST, IX., Ráday-utca 12. sz.

Mustot Ujbort Óbort
vesznek legmagasabb napi árban
Friedländer Testvérek
bornagykereskedők
Széchenyi-utca 29. sz.

MUNKÁS BAKANCS
barna és fekete garantált bőrtalppal 600 koronától feljebb.
Mindenféle cipőáru ellismert jó minőségben. Posztán utárvétellel bárhova. Nem tetszőt visszaveszem. Viszonteladókknak, gazdaságoknak nagyban ár.
Ardó József (ezelőtt Schönfeld)
Budapest, VI., Vilmos császár-ut 43.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65.

Most jelent meg!
ANDRÁSSY GYULA gróf
Diplomácia
és
Világháboru
című könyve.
Ára 103K50.
ADY ENDRE
Az új Hellász
Amateur kiadás. Ára 184 K
Kaphatók
HEGEDÜS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Linoleum-Áruház
Szőnyeg, Linóleum és ágykészlet nagy választékban. Gummikabátok gyári árban.
HAAS LIPÓT Linoleumárúháza
Ferenczy József-út 58. Mogyeháza mellett.

Elsőrendű fedélcserép és darabos mész
kisebb-nagyobb mennyiségben kapható
Weisz
Bocskai-tér 2. D. M. K. E. vel szemben.

ÉDES NEMES PAPRIKA, 128^{0/10} zsirszóda,
Japán rizs, bors, **KOCSI-KENŐCS** és mindenféle fűszer- és gyarmatáru legjutányosabb árban beszerezhetők

Friedmann és Asztalos
fűszernagykereskedőnél
Széchenyi-utca 6. szám.

VARGA JÁNOS
villamosszerelési vállalata
BATTHYÁNY-UTCA 26. SZÁM.
Villamos berendezéseket, valamint mindenféle fém- és bronzáru készíttést jutányos áron eszközöl.

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET
Széchenyi-u. 16. sz. alatt
Foglalkozik kizárólag a cosmetika minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmakacsabb arcbőr hibákat: u. m. májfoltot, szeplőt, mittessert, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiírt.
A r e o m a s s a g o j u t á n y o s a n k a p h a t ó b é r i e t b e .

Tisztán kezelt
Ó és új borokat
legolcsóbb napiárban árusítok
WALDMAN ALBERT
borkereskedő, Széchenyi-utca 37.
Pince Altdódi Takarékpénztár raktárának telepén, Pest-utca 2.

Cigarettafüvegyek és papírok
bármely minőségben és mennyiségben kaphatók
FRANKL REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20.
Kérjen mintázott árajánlatot!

Saját érdeke,

mielőtt rövid, költőszöveget, norinbergi és papírárakban szükségletét beszerezné,

az árak felől érdeklődjön

CSILLAG ADOLF

rövidáru nagykereskedésében Debreczen, Bádógos-utca 1. sz.
 Állandó nagy raktár pipa és dohányzó kellékekben, cigaretta-
 papírok és hüvelyekben, díszmű és galan-
 terie cikkekben választékos nagyraktár. Cérna-
 árak legolcsóbb bevásárlási forrása.
 Állandó alkalmi vételek női, férfi és gyermek harisnyákban,
 zsebkendőkben és szallag árakban.

**Az árak felől személyesen tessék meg-
 győződni, szolid és pontos kiszolgálás.**



Női és férfi kalapok
 újjáalakítása 3 nap alatt
Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselők
 előnyárban részesülnek.

„TURUL” Ingatlanforgalmi Iroda

Szent Anna-u. 29. sz. I. ajtó. Telefon 178.

Eladó házak:

Nyil-utca 107. sz. ház elkelt, tehát
 ház után ne tessenek érdeklődni.
 1. Nyil-utca 97. sz. alatti 3 rend-
 beli lakással, vízvezetékkel, villany-
 világítással ellátott ház. Egy kis la-
 kas azonnal beköltözhető. Ára:
 280,000 korona.
 2. Déli-sor 21. szám alatti (Varga-
 kert) 304^o öf területű, 3 szoba, kony-
 ha, kamara, villanyvilágítás, jóvízü
 kut. Külön gazdasági udvar, gyümöl-
 esős, konyhakert. Ára 250,000 korona.
 3. A Burgundia-utcai részen 3 mo-
 dern nagy lakással bíró (17 szoba)
 ház. Azonnal beköltözhető egy 3
 szobás lakás. A lakások parkette-
 sek, villannyal és fürdőszobákkal.
 ára 680,000 korona.

4. Kabán nagyvendéglővel, 20
 méteres nagyteremmel bíró ház, tel-
 jes felszereléssel, billiárd asztalokkal,
 lakó- és vendégszobákkal eladó. Va-
 lodí kincsesbánya!
 5. Rother-u. 32. (Beke-telep) ház.
 Azonnal beköltözhető. Ára 210,000
 korona.
 6. Eötvös-utca 27. sz. nagytelkű ház
 4 rendbeli lakással. Ára 280,000 ko-
 rona.
 7. Csillag-utca 91. sz. a. 5 rendbeli
 lakással. Ára 160,000 korona.
 8. Csillag-utca 41. sz. ház 5 ren-
 deli lakással, villanyvilágítással el-
 látva. Ára: 160,000 korona.
 9. Kabán, a Piac közelében ven-
 déglővel, nagyteremmel és több lakó-
 szobával ellátott ház eladó.

**Cséplőgépek, lokomobilok és
 mindenfajta mezőgazda-
 sági gépek és eszközök
 javításával foglalkozik a
 Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Részv.-társ.**

Arany, ezüst ékszerek
 alakítását és javítását legolcsóbban
 és leggyorsabban készíti
WEISZ ékszerész,
 Püspöki palota.

„FRICZI”
KALAPSZALONBAN
 óriási választékban legszebb
 kalapok kaphatók
 Városházával szemben
 Piac utca 31. szám.

Iskola- és piaci táskák, meszelők, szoba-
 ruhafesték minden színben, cipőkré-
 mek, pipaárak és mindenféle háztar-
 tási cikkek legolcsóbban beszerezhetőek
Közszükségleti Áruházban, Csapó-u. 9.

Rózsa Áruház Női és leány felöltők,
 Debreczen. Alföldi palota. kalapok
 óriási választékban
 érkezték
 elismert legolcsóbb
 árban.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

APRO HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó
 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 1:50.
 Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL.

Aranyat,
 ezüstöt, briliánsokat leg-
 magasabb árban veszek
 Schiffmann ékszerész,
 Piac-utca 67.

Ócska ólmit
 tisztított állapotban bár-
 mily mennyiségben (10
 kgtól) veszünk. — Cim a
 kiadóban.

Elsőrendű tűzfűt
 nagyobb mennyiségben
 veszünk. Aránlatot kér-
 jük lapunk kiadóhivata-
 lába beadni.

4 szobás
 családi házat megvételre
 keresek. Közvetítőt díjaz-
 zok. Cim a kiadóhivatal-
 ban.

ELADÁS.

Mindenféle
 új és használt butorok
 legolcsóbban beszerezhe-
 tők Piac-utca 37. (Kis-
 templombazár.)

Eladó
 új és használt butorok a
 legszebb kivitelű a leg-
 olcsóbbig. József királyi
 herceg-utca 20.

Élesztő
 állandóan legjobb mi-
 nőségben bármilyen
 mennyiségben kapha-
 tó Rosenthal Sán-
 dornál, Csapó-utca 19.

Eladók
 üzleti berendezés rész-
 letben is, egy 99-es Natio-
 nal-kassza, ballonok és
 üres ládák. Cim Brunner
 Gyula, Piac-utca 27.

Kitűnő minőségű
 gyermekharisnyák ol-
 csón kaphatók Dr. He-
 gedűsné Gyermek-
 divatházában Simonffy-
 utca 2. szám.

Kitűnő
 hangu keresztúros zong-
 ora eladó. Varga-utca
 11., 1. ajtó.

Varrógép
 jó karban levő jutányos
 áron eladó. Tócskert,
 Faiskola-u. 7.

Szörmebőrök
 prémezésre, kéz szörme-
 gallérok női kabátokra,
 egy valódi Perzsa ka-
 bát, valamint szörme bé-
 les olcsón eladó Fűvész-
 kert-u. 22. középső épület.

Óriási
 japán krizantémum
 vágya és tövesen kapha-
 tó. — Ugyanott egy gaz-
 dátkodónak alkalmas té-
 li kabát szalonnáért is
 eladó. Rákóczi-utca 28.
 szám. Keresztépület.

KERESLET.

Bizalmi
 állást kaucióval esetleg
 ügynökséget elvállalok.
 Cim a kiadóban.

Izraelita vallású
 gyermekek elemi vagy
 középiskolai tanulók ok-
 tatását elvállalja ellen-
 séges megzárás alatti
 területéről menekült diák.
 Héber olvasás tanítására
 is vállalkozik. Cime a
 kiadóhivatalban meg-
 tudható.

Tuskófa kitermelés-
 hez munkások és fuva-
 rosok felvételnek Szent
 Anna-u. 29. sz. 1. ajtó.

Kis
 butorozott szobát keres
 a Csokonai Színház tit-
 kára. Ajánlatokat «Agg-
 legény» jellegűvel a kiadó-
 hivatal közvetít.

VEGYÉS.

Plisse-Gouvre
 harangszoknyákból is ké-
 szít Farkas Bella, Arany
 János-utca 20.

Ujszülött
 zsidó kisleánykát kiadnék
 gondozásra. — Ajánlatot
 «Magas díjazás» címen a
 kiadóban.

Hazgondnoki
 vagy házfelügyelői állást
 vállalns magántisztviselő.
 Megkeresést a kiadóba
 kér «Megbízható» jellegre

Egy
 szép nagy butorozott
 szoba egy vagy két fiatal
 ur részére kiadó. Cim a
 kiadóhivatalban.

Plisse-Gouvre
 munkák gyorsan, szépen
 olcsón készülnék Péter-
 fia-utca 25.

Egész házat
 bérelnék udvarral a vá-
 ros belterületén, vagy a
 közeli külsőségen azon-
 nali vagy későbbi be-
 költözésre. Cim meg-
 tudható a kiadóhivatalban.

Jó
 házi koszt kapható. Cim
 a kiadóba.

Gyermekeket
 az iskolaidény kezdetével
 (rituális kosztolásra) vál-
 lalok teljes ellátásra. Leg-
 jobb gondozást biztosí-
 tok. Herczegné, Miklós-
 utca 37.

Terpentin,

fűrés, politurlakk, kocsi-
 lakk, simító-lakk, siccativ-
 brunolin, vaslakk, fehér és
 színes zománc legolcsóbban
 kapható

NEUMANNÁL
 CSAPÓ-UTCA 8. SZÁM.

HA PÉNZT AKAR

meglakarítani, készítesse ruháit

ROTH M.

uriszabónál, öltönyöket leg-
 jobb kivitelben tiszta gyapju
 szövethől 3500 kor-tól
 már készit.

József kir. herceg-u. 3. Arany Bika bérház.

Kosmetikai intézetemet

Széchenyi-utca 16. sz. alól
 Simonffy-utca 7. szám alá
 helyeztem át.

A legmodernebb villanygépek! Tíz
 nap alatt eltávolított mindenféle teint-
 hibát, u. m. szeplőt, májfoltot, mittes-
 sert, pattanást, szemölcsöt, orr- és
 arcvörösséget. Hajszálatokat, arc-, mell-
 és karról villannyal végleg kiirtom.
 Továbbá poudert, hajszépitő, kebel-
 krém. Arcmassage jutányos bérletben
 kapható.

Vértessy Testvérek

Hatvan-utca 53. szám.

Autó, szántógép, nyers-
 olajmotor, lokomotívok
 szakszerű átalakítása. Szesz-
 gyári és malomjavítóso-
 kat, antogénhegesztése-
 ket eszközöl.

Könyvtárakat

és egyes műveket is
 legmagasabb áron
 vásárol

Aczél Henrik

modern antiquáriuma
 Első Takarékpalota

Kívánatra házhoz me-
 gyek megtekinteni.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
 irodalmi és nyomdai részv.-társ.